

新时代 幸福都是奋斗出来的

钟情花鸟虫鱼19年 兴趣催开创业路



张昊和他养殖的动植物。

□文/图 本报记者 张晓甫

一个人能把兴趣发展成事业，就是最大的幸福。今年42岁的张昊经营一家花鸟虫鱼店已19年。“张老板，我家里的鱼不知道咋回事，这几天一直不吃鱼食。”“你店里的‘黑法师’养得不错，多少钱一盆？”5月24日上午，记者来到张昊的小店，他正忙碌地接待顾客。

从门童到小店老板

小仓鼠、小乌龟、观赏鹦鹉等小动物在门口“招呼”客人，各种多肉植物被整齐地摆在大厅，一个个观赏鱼缸在最里面陈放，这个70多平方米的小店显得既紧凑又热闹。

交流中记者了解到，张昊老家在郾城区龙城镇十五里店村，从小在沙河边长大的他对各种花鸟虫鱼充满兴趣，并养过不少小动物。张昊兄弟四

个。为了减轻家里的负担，他17岁就开始尝试各种职业，跑过出租、干过运输，还经营过小烟酒店，当过服务生、门童，也进过水泥厂、玻璃厂打工。“1999年我23岁的时候，就想着自己从小喜欢花鸟虫鱼，能不能开个兴趣小店。”张昊告诉记者，他用自己6年拼搏攒下来的3万块钱，开了这个小店。“虽然只是一些小动物、植物，里面的学问可大着哩。”张昊告诉记者，开始他不太懂花鸟虫鱼这行，同时在店里经营烟酒业务，用他的话说是为了给自己的兴趣攒成本、交学费。

子夜一点去拯救一条鱼

“这个多肉的名字叫‘黑法师’，看着很漂亮，不懂的人经常会把它养死。”张昊指着眼前几盆外表紫黑发亮的多肉植物告诉记者，这种植物目前很受

欢迎。他养殖的几盆“黑法师”已经好几年了，一些顾客买走后却因为不懂怎样打理，很快就死掉了。“‘黑法师’要放在背阴处，需要通风和明亮的光线，浇水不要太勤，每周一次就行。”张昊给一位顾客认真介绍起来。

“在这里经营19年了，很多顾客都是回头客。”张昊说，干这行不仅要把自己的东西卖出去，更要注意后期的服务。他刚开始经营小店的时候，发现大部分顾客都不懂养殖知识。顾客来咨询他，他就翻看很多专业书籍，给顾客解决问题。时间一长，他在养殖方面的经验越来越丰富。“看着顾客着急的样子，我也跟着急。”张昊告诉记者，每逢春秋季节，宠物鱼就进入发病期，前几天他刚帮一个顾客把他家里一条养殖7年的金龙鱼给拯救过来。“因为鱼缸里的加热棒坏了，水温下降，导致鱼儿受寒。”张昊告诉记者，子夜一点多，顾客打电话向他求助。他二话不说，穿上衣服就来到顾客家，当时那条金龙鱼已经奄奄一息。他赶紧找来热水壶烧水，在最短的时间里，使鱼缸里的水温上升到金龙鱼适宜的温度。忙活了半个小时，那条金龙鱼慢慢地又变精神了。“当时感觉就像医生抢救病人一样。”张昊告诉记者，现在回想起这件事来，他心里仍是满满的成就感。

“没想到兴趣变成了事业。”张昊告诉记者，到了不惑之年，回顾以前的种种经历，他十分珍惜现在的生活。

穿梭大街小巷 为城市“挑刺儿” 采集员姜会娅的一天



姜会娅在工作中。

□文/图 本报记者 杨旭

有这样一群人，他们的足迹遍布城市的每个角落，找出城市或大或小的问题。他们就是市城管局数字化城市管理中心（简称数管中心）的采集员。

采集员每天就工作在大街小巷，却有很多市民并不知道这个职业的存在。5月23日，记者跟随采集员姜会娅，体验她一天的工作。

转片区，火眼金睛找问题

不到早上8点，姜会娅就出现在市区嵩山路与淞江路交叉口，准备开始一天的工作。她担任采集员已有两年半时间，对所负责的交通路以西、淞江路以北、太行山路以东、龙江路以南区域，可谓了如指掌。哪里的设施出现损坏、哪里的商户占道经营、哪里的垃圾没有清理……任何问题都逃不过她的眼睛。

因为负责区域面积大，靠步行方式无法及时发现问题，所以姜会娅通常骑电动车工作。“一天大概要转10圈，电动车半天就要充一次电。”姜会娅说。

说话间，姜会娅带着记者来到市区太行山路与淞江路交叉口附近。在路口向东约100米处，她发现一堆垃圾无人清理。姜会娅拿出手机，对着垃圾分别拍了近景和远景，随后通过APP将问题、位置和照片上传至数管中心，等待平台处理。一上午时间，姜会娅共找出16个问题，涉及市容市貌、街面秩序、道路交通等。

除了找出存在的问题，姜会娅还要核查问题。“问题

上报数管中心后，那边会及时联系相关部门解决。我这边要随时关注问题处理进度，解决后再次上报数管中心。”姜会娅说。

经过一天8小时的工作，姜会娅上报30个问题，核查35个问题，收获满满。工作结束后，记者皮肤已经被晒得发红，感到很疲倦。“有时候确实感觉腰酸背痛的，但干的时间长了，我已经习惯了。”姜会娅说。

谈工作，希望多些理解

其实，相比辛苦和汗水，最让采集员难以承受的是部分市民的不理解、不配合。在市区嫩江路，姜会娅发现一家商铺门前存在私搭乱建现象。正当她拿出手机准备拍照时，商户走过来对她说：“别拍了，赶紧走。”姜会娅告诉记者，由于自己长期在这里工作，一些商户一看见她就格外警惕。“这还算是好的，有的商户还破口大骂，有的甚至直接上来抢手机。”姜会娅说，每当遇到这样的事情，采集员们都很无奈。“我们是为了让城市变得更美好而工作的，但求多一分理解。”姜会娅说，希望更多市民参与“创文”，一起享受城市文明带来的实惠。

采访结束时，姜会娅告诉记者，虽然自己无论严寒酷暑都要上岗，工资也不高，但一想到自己发现的那么多问题得到解决，就有一种成就感涌上心头。“为了这个城市更美好，我们真的付出了很多。我们会再接再厉，为漯河早日成为全国文明城市尽一份力。”姜会娅说。

宝贝上头条 欢乐庆“六一”

漯河晚报征集“头条宝贝”

□本报记者 尹晓玉

“六一”儿童节将至，家有宝贝的你，是不是正在为如何给孩子过一个有意义的儿童节而头疼？机会来了，不需任何花费，就能给宝宝一个充满墨香记忆的儿童节。

即日起，漯河晚报“宝贝上头条 欢乐庆‘六一’”活动正式启动，面向全市征集0岁至12岁的儿童照片，并挑选部分宝贝的照片刊登在《漯河晚报》上。本次活动不收取任何费用，只需扫描二维码下载漯河晚报“沙澧河”客户端或关注漯河晚报微信公众号，发送孩子的靓照即可参加，并有机会让宝宝登上本报头条，成为全城瞩目的小明星。

你还在犹豫什么？快行动起来，一起晒娃吧！把你家调皮的、安静的、酷帅的、萌萌的宝贝照片发送过来，在本报版面上给宝宝留下童年记忆。

报名时间：5月24日至5月30日。

报名条件：0岁至12岁儿童。

报名方式：

1.扫描二维码下载“沙澧河”客户端，点击“宝贝上头条，欢乐庆六一”进入活动页面，按要求提交照片和相关资料。

2.关注漯河晚报微信公众号，点击子菜单“头条宝贝”进入活动页面，按要求提交照片和相关资料。



“沙澧河”客户端



漯河晚报微信

